

在人生的旅途上，每一次的旅程，總是充滿無數的驚奇與衝擊，還有一股推著你往前走的動力。這次在因緣際會下，得知這個機會，並且也很好的把握住，前往位於中國的山東師範大學參與為期八天的夏令營。對我來說，中國是一個熟悉又陌生的國度，很多文化看似相近卻又存在許多差異，包括思維模式、生活習慣乃至制度層面，或許就是這麼多「誘惑」，使得平日就時常看中國連續劇與節目的我，更加想一探究竟。親身體驗與隔空遙想完全是兩碼子的事，只有真正走進去，接觸當地人，才能真實體會發展迅速又令人畏懼的中國究竟是什麼樣貌。

七月十五號的中午，我搭上飛往中國濟南的山東航空班機，開始了這一趟令人既期待又感到一點點緊張的旅程。經過了兩個多小時，我終於在人生中第一次踏上中國的土地，對於第一次來到中國的我而言，一切都是新鮮的，雖然置身於國外，但是卻聽到相同的語言，讓我感到既興奮又親切。走出機場，迎面而來是一大片灰濛濛的天空，及乾燥的空氣環境，以前常常聽說中國有很嚴重的霧霾現象，這一次終於讓我見識到了。緊接著，我們終於來到學生宿舍了，在入宿後，我們來到學生餐廳，享用了來到中國的第一餐，中國的菜肴是重鹹重辣的，雖然很香很好吃，但是我還是感到非常的不習慣；不過在吃飯的同時，尹老師跟我們介紹了每道菜，講解了其中的故事與涵義，在填飽肚子的同時，也讓大腦吸收了不少新知識。在晚上睡覺之前，我們逛了中國的大潤發，在我眼裡中國的大賣場跟台灣的大賣場幾乎一模一樣，在採購的同時，令我彷彿置身在台灣。



接著來到旅程的第二天，我們直奔中國的高鐵站，第一次看到中國的車站，我深深的被他們的人山人海給震撼住，然後當我看到他們的鐵路時，再次被震撼，只有一個字可以形容，那就是「大」，非常的大，跟我之前搭過英法海底隧道一樣宏偉。經過快三個小時的車程，終於來到了青島，在享用完午餐後，我們來到海爾集團的工廠進行參訪，了解為何一間岌岌可危的公司，可以在前輩們辛苦的努力下，成功地轉型為一間全球雇員超過 70800 人，收入約 2007 億元人民幣的上市公司，這其中的寶貴經歷讓我獲益良多。傍晚時，我們來到了奧林匹克帆船公園，看見中間紅色那根又粗又長的火炬柱，令我感到非常興奮；在仔細研究帆船

公園中的設施便可發現，環保綠能已經深深地運用在奧運會上了。第二天便在欣賞浮山灣畔美麗的夜景，享受徐徐吹來的涼風中結束了。



第三天便由飯店準備豐盛的早餐拉開序幕，填飽肚子後，我們來到五四廣場，看著雕塑「五月的風」，緬懷先輩為我們而發起的抗爭，一樣都是青年，但是他們為社會的貢獻比我們多了太多。漫步於青島灣畔，我們享受著逛街的樂趣，一路來到青島棧橋，看著棧橋與回瀾閣，這個老青島的象徵，記錄下青島過往的歷史，其中的一磚一瓦，都在訴說著青島的故事。緊接著，我們來到了八大關，其充分體現出青島「紅瓦綠樹、碧海藍天」的特點，眾多的歐式古典建築，把公園與庭院融合在一起，使街道上充滿了浪漫的氣息，看著街上一對對的新郎新娘在拍婚紗照，讓我心中充滿了對他們的祝福與對自己未來結婚時的幻想。在依依不捨下，我們踏上了歸途，搭上返回濟南市的高鐵，結束這充滿歷史情懷與浪漫元素的一天。



時光匆匆，旅程也來到了一半，迎接我們的是山東省博物館，在進入時，我發現每個人都需要經過安全檢查，這點是很值得我們學習。一踏進展覽廳，我們彷彿穿過了時光隧道，飛越了千百年的光景，來到了古時的新界，從齊魯風采、漢魏輝煌到石刻藝術、明清官窯瓷器，另外還有古生物化石、珍稀動物標本，每件古文物背後都有一段歷史，這次參觀也讓我獲益良多。下午我們來到青島啤酒夢工廠，了解這聞名遐邇的青島啤酒其發展歷史與製作流程，讓我對這「上帝的飲料」的認知更進一步；最後還品嚐久仰大名的正宗青島啤酒，在北歐的神話中，女武神釀造的啤酒據說是不死之水，果然當之無愧。晚上時，我們來到山東師範大學的校園中，感受到許多和彰師校園不同的氣息，毛主席的雕像矗立在廣場中，看著一代又一代年輕學子進入與離去，而第四天便在參觀校園中結束了。



第五天是一趟風景之旅，一大早我們便來到了豹突泉，看著其三窟迸發，噴湧不息的景色，果然是名副其實的天下第一泉，岸以石砌壘，四周近水樓臺，與池相映；小橋回波，亭榭探水，曲廊蜿蜒；山石挺拔，綠柳輕蕩，真是美不勝收。接著我們來到大明湖，以前讀詩時讀到「四面荷花三面柳，一城山色半城湖」，當時無法想像是什麼樣子，現在終於可以一窺全貌了，果然是風景秀麗，令人賞心悅目，應接不暇；另外也保存著大量的歷史文物，多位古代大文豪都曾來憑弔、吟詠，如今我也來到這裡成為他們的一員。下午我們回到山師，聆聽書法講座，學習到許多王羲之不為人知的祕密與趣事，讓我受益匪淺。晚上則是享受足浴，消除這幾天累積下來的疲勞，也為明後兩天的行程做準備，雖然非常的痛，但是也非常舒服，第五天便在這痛苦與快樂中進入尾聲。



時間來到旅程的倒數第三天，這一天，我們來到從小到大，每次考試前都會去廟裡拜的一個大人物，至聖先師孔子的故鄉，曲阜。曲阜是孔子、顏回、左丘明、魯班等名人的故鄉，黃帝誕生地，儒家文化的發源地，是東方文化的重要發祥地，能來到這裡參觀是我畢生的夢想之一。整個三孔(孔府、孔林、孔廟)充滿了古代氣息，來到這裡彷彿自己也變得更有儒學氣息；在進去參觀時，有點哀傷，有點感慨，因為到處都充滿了文革時期所留下的瘡疤，所幸沒有像圓明園一樣付之一炬。在孔子墓前祭拜的同時，我也想著孔子的言行，值得我們去思考，其中固然有好的或值得修正的，但其中的中心精神不變，從十八世紀以後，我們不斷的講求「速度」、「精準」，種種人該有的精神也有點喪去，讓我們再好好看看孔子吧，我相信，有一種文化可以影響那麼地深遠，那就必有可觀之處。我想高中老師曾經和我說，他年輕時讀論語討厭孔子，但隨著年紀越大，他就發現，孔子字字句句是這麼的和他相呼應，而此時的我，也漸漸能體會那時老師所說的話了。經過了一整天的三孔之旅，我們也終於準備在明天迎來此次旅程的重頭戲，爬泰山。



從小就喜歡杜甫的這兩句詩：「會當凌絕頂，一覽眾山小」每當讀到這句時，心

中就自然泛起一絲難以名狀的崇高之感和豪壯之情，因為這兩句詩包含了一種堅強不屈、奮發向上的精神和一種壯志凌雲的高尚氣魄，而如今我也終於可以征服這座五嶽之首了。一開始攀登泰山的時，感覺一切是如此夢幻，欣賞一旁的美景，不時停下來與歷史古蹟拍照，與同學談天說地；漸漸地，我跌回了現實，一千六百個階梯讓我那弱弱的體力原形畢露，雖然身處在雲中令我感覺像是得到仙人，不過我也累到快升天了。經過一番攀爬，最終我們也攻頂泰山了，體會那孔子曾經說過：「登東山而小齊魯，登泰山而小天下。」在玉皇頂憑欄極目，山巒疊嶂，綿延千里，山不知其數，峰不知其高，讓人心中不禁泛起無限的感慨，杜甫以泰山的雄偉激勵自己，使他以這樣一種雄心和氣概，攀登上了中國古代詩歌的頂峰，而我站在泰山頂，也期許自己能夠擁有這樣氣概，攀登上人生的巔峰。最後我們乘坐恐怖無比的纜車回到山下，並帶著疲憊無比的身軀回到山師的學生宿舍，度過這趟旅程的最後一個晚上。

第八天，也是離別之日，我們依依不捨的離開山東，搭上飛回台灣的山東航空班機，結束這八天精彩的行程，替二零一五年國立彰化師範大學赴姊妹校山東師範大學交流畫下完美的句點。

世界很大，中國也很大，出來一趟，視野擴大許多，走走看看認識些朋友，想法刺激交流，然後會發現還有好多要學習的東西，還有好多我們缺乏的東西，回去後想必能更清楚自己要些什麼，自身定位與方向在哪，這次的交流讓我有不小成長和體驗，認識了很多新朋友，對於大陸有了更進一步的了解，第一次來到中國，我見識到許多以前從未見過的人事物，體驗到不一樣的中華文化，令我大開眼界，能夠一窺中國五千年文化，親自眼見那些，我曾以為於我永遠只是課本文字的種種，雖然只見識到冰山一角，但是卻也獲益良多。這八天將是我最珍貴的記憶，希望以後還有機會參加交流團。

